



# LA MONARQUIA

## DIARIO POLITICO

ANO III	<p>PRECIOS DE SUSCRICION</p> <p>En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.</p>	<p>REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.</p> <p>FERROL: Miércoles 8 de Febrero de 1888</p>	<p>ANUNCIOS</p> <p>La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.</p>	NUM 353
---------	--	--	--	---------

### UNA VISITA

#### AL CONGRESO DE DIPUTADOS

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la siguiente gráfica descripción de una sesión de Cortés, en el palacio de la Carrera de San Gerónimo.

El interés de esta semana ha estado en el Congreso; y no me refiero al político, pues de política no entiendo ni he entendido y tengo hecho el firme propósito de no entender, porque advierto que en los tiempos que corremos mucha gente sale loca, y no quisiera aumentar el número de los sometidos á exámen de notables doctores, que, después de mucho examinar, discurrir, discutir y dictaminar, ponen las cosas en punto tal, que es imposible averiguar quiénes son y quiénes están. El interés, que para mí lo tiene, de mi tarea puede ser objeto y en mis aficiones entra, es el que nace del estudio de la vida madrileña, bajo todos sus aspectos considerada, aunque sea con la ligereza del que no ha logrado pasar de revistero y no tiene otro mérito que el de no estar condecorado ni haber desempeñado cargo concejil.

Fuíme al Congreso creyendo sería cosa fácil encontrar asiento en una de las muchas tribunas, y con la osadía de la ignorancia pretendí entrar en el salón de conferencias, propósito que contuvieron con finas maneras unos porteros vestidos de galoneados fracs y pantalones; y aunque pronuncié el nombre de un diputado amigo, con cuyos buenos oficios contaba para que me facilitara un billete de tribuna, todo fué inútil ante la consigna que solo permite el paso á los diputados y senadores ó á los que pertenecen á la melancólica categoría de los *ex*. Lo único que obtuve fué la promesa de pasarle una tarjeta mía; y en el ínterin me metieron en un aposento que está, conforme se entra á mano derecha, en cuyo cuarto ví tanta y diversa gente, que parecióme local destinado á exposición de los diferentes tipos que ofrece el territorio español. Oí lo que hablaban; y como el que oye, algo averigua, á menos de tratarse de discusiones políticas ó de conversación de mujeres ociosas, entéreme de que eran pretendientes, unos de empleos, otros de favores; éstos de apoyo, aquellos de merced; todos en acecho de diputados para echarles mano en el brevísimo espacio de tiempo y lugar necesario para andar dos pasos y meterse en el Congreso.

Sin darme de ello cuenta, también en pretendiente me había convertido, aunque no fuera mas que de un billete de tribuna, que no logré. Y como oyese la campanilla agitada por los ujieres, que es anuncio del comienzo de la sesión, á la calle fuíme en busca de la escalera que lleva á la tribuna pública; pero en vez de hallar la entrada libre, ví una puerta abierta con una verja cerrada y dos agentes de orden público que la guardaban; y teniendo la cabeza en la verja, una larga cola formada por aspirantes á espectadores de la sesión. El que ocupaba el primer puesto me hizo una seña y al tenerme cerca me dijo:—Por un duro le cedo mi plaza, que es la preferente. Al primero que salga, V. entra.—Elevado es el precio.—Estoy aquí desde las seis de la mañana.—¿Como no ha entrado V.?—Porque otros vinieron antes. Se han dado casos de tomar puesto á media noche y pasarla en blanco y con hielo. No regateé. Di las cinco pesetas, y apenas las hubo entregado cuando se abrió la verja para dar salida á uno que se marchaba y entrada á mi persona.

Ya estoy en el dintel de la tribuna, pero no logro penetrar en ella porque me detiene una muralla de hombres que procuran

aumentar su estatna dando las puntas de los piés por sosten á su cuerpo. A fuerza de suavidad y de contracciones de mis músculos, me escurro, salvo los obstáculos de los bancos, en los que se estruja la muchedumbre, y tras una hora y quince minutos de gimnasia, ocupo en primera fila el asiento de un espectador cuya cara, más colorada que pimienta de la riojana tierra del señor presidente del Consejo de ministros, indica que está próximo á la congestión y sale en busca de aire.

Debajo, en forma de herradura y á manera de gradería están los rojos bancos que ocupan los padres de la patria. Como no es la política mi fuerte, pocos son los rostros conocidos. Mi mirada se detiene en un diputado alto, de pocas carnes, cabello negro aplastado á las sienes, la color, mejor que cetrina, como tostada y sanguínea, ojos pequeños, caídos los párpados como quien sueña. Está echado sobre el respaldo, la cabeza apoyada en la palma de la mano derecha: es don Benito Perez Galdós. A alguna distancia del insigne novelista se sienta el director de *El Imparcial*: Mellado, de risueña cara, lustroso y aristocrático bigote, abrochada la negra levita, rebotando salud, juventud y placidez. En uno de los primeros bancos está Ferreras, director de *El Correo*, atisbando el reloj y la puerta para escapar en cuanto suene la hora de escribir el diario balance. Como siempre está en movimiento, la grasa no logra adherirse á sus músculos. Se lleva la derecha al bigote sin guías, y al poner la piel de la mano en contacto con la de la barba, cae en la cuenta de que ha olvidado hacer alto en la peluquería. Ferreras y Mellado son los niños mimados del periodismo, con justicia estimados porque tienen talento y son modestos, calidad bastante rara.

Como la cortesía permite á los diputados sentarse en el salon de sesiones del Senado y á los senadores hacer otro tanto también en el Congreso, veo á Nuñez de Arce, de mediana estatura, nariz aguilena, rebelde el cabello de toques rojizos y cortada en punta la espesa barba. Cerca del banco azul, apoyado con indolencia en la barandilla, está don Juan Varela, cuidadosamente afeitado, con conato de bigote mas bien olvidado por la navaja del barbero que dejado por voluntad de su dueño, y la cabeza erguida como temeroso de que si la inclina resbalen los lentes por la pendiente de la nariz. En el último banco veo una cabeza energética, de líneas pronunciadas, disimulada la calvicie por restos de cabello, no tan dominado por las canas como la barba, cuyo corte pertenece á otra generación; negras y pobladas cejas, debajo de las que se cobijan dos ojos que han visto hombres y cosas que llenan nuestra historia contemporánea: es el marqués de Molins. No doy con mas rostros conocidos que, además de evocar ideas políticas, las evocan literarias. Me fijo en la mesa de los taquígrafos, situada al pié de la Presidencia. Veo en ella á un viejo de blanca cabellera, cabeza fina y reconozco en él al infatigable traductor don Nemesio Fernandez Cuesta.

El Congreso está entre el crepúsculo vespertino y las sombras. Entran ujieres con un candelabro de plata con cinco luces, que colocan en la mesa de los taquígrafos, y con otros tres candeleros del mismo metal, con sendas bujías que son puestos dos en el banco ministerial y el tercero en la tribuna. Otros ujieres encienden los aparatos de gas. La animación es extraordinaria en el salón de sesiones. No sé quién hace uso de la palabra, pero debe tener razón porque habla á gritos, dá paseos de un metro y bebe con mucha frecuencia; y con la misma se

alborotan los padres de la patria diciendo unos sí y replicando otros no, hasta que suena la campanilla del presidente y se oye:—¡Orden!—Observo la admirable impassibilidad de los ujieres que bajan y suben por los pasillos con cartas y tarjetas en busca de los diputados á quienes van dirigidas, sin fijarse en nada ni para nada en lo que dice el que habla ni en las interrupciones de los que le escuchan.—Orden en las tribunas, exclama el presidente, ó mando despejarlas.—A ver si se callan ustedes, murmura un hombrecillo de chaqueta que tengo á mi lado.—¿Le molesta á usted el ruido porque no le permite oír al orador?—No es por eso, sino por el temor de que el presidente cumpla con su amenaza. Las he oído iguales de Martínez de la Rosa, Ayala, Olózaga, Ríos y Rosas y Posada Herrera.—Es usted muy aficionado á los debates parlamentarios.—No, señor. A lo que soy aficionado es á sacudirme el frío; y como en mi casa no hay estufa, vengo aquí á calentarme.

Entonces noto que el calor es insoportable. Al aire caliente que penetra en el salón por aberturas artísticamente disimuladas en el pavimento, hay que añadir 14 candelabros con 12 mecheros cada uno, total 168 luces de gas, y 8 de esperma, 176. Las señoras se abanicaban como si estuviéramos en Junio. Han invadido todas las tribunas, sin exceptuar la del cuerpo diplomático, en la que hay una. Las únicas respetadas por el bello sexo, son las de la prensa y la pública: en las demás hay doble y triple fila de hermosas damas, elegantes, cuyos ricos trajes y aspecto distinguido indican que pertenecen á la más elevada clase social. Detrás de ellas los hombres procuran ver algo á fuerza de estirar el cuello, sin lograr atravesar la pantalla que forman los sombreros de las señoras.

El yaho que del salón sube comienza á marearme, pero no con tanta fuerza que me impida observar algo raro en una de las tribunas reservadas; y la rareza consiste en que hay en ellas en lugar muy preferente dos mujeres con aspecto de criadas entre las aristocráticas damas. No doy con la explicación, y como mi vecino el de la chaqueta que viene al Congreso á calentarse, debe haber visto algo semejante antes que yo, le interrogo; y con la sonrisa del que enseña al ignorante contesta:—Sepa V. que para tener buen sitio es necesario venir temprano, y como aquí el preferido es el primero que llega, las señoras que quieren almorzar sin apresuramientos envían á las doncellas para que ocupen puesto, mejor dicho, para que impidan á otros ocuparlo. Y se da el caso de que al presentarse las señoras no logran atravesar la espesa humana muralla levantada á la entrada de la tribuna; con lo cual queda dicho que mientras ellas están rabiando á la puerta por ver y oír, sus doncellas oyen y ven con mucha comodidad codeándose con duquesas y marquesas.

Abrió la boca, que es manera de expresar la admiración; y luego cerréla y abrí los ojos para seguir viendo. Mas en esto el presidente agitó la campanilla y dijo:—Se suspende esta discusión,—palabras que produjeron el efecto del: Rompan filas,—porque diputados y público se levantaron buscando todos las puertas de salida. Arrastrado por el torrente me encontré en la calle del Sordo, no sin peligro de que tal me dejaran los gritos de los que discutían lo que habían oído discutir. A casa me vine, y para que las impresiones no perdiesen su frescura, comencé á escribir esta revista; á la que en este instante pongo punto.

M. C.

### D. ALBARO DE BAZAN Y EL GENERAL CASSOLA

Es tan infundada, ó infundarla (como ahora se dice) la negativa del señor ministro de la Guerra á conceder los honores de capitán general á los restos mortales de don Alvaro de Bazán.

El ministro de los banquetes militares teme, y con razón, que se quebrante la disciplina del ejército al tributar honores fúnebres de primera clase á un personaje ilustre, si se quiere, pero del cual ningún biógrafo, por apasionado que sea, se atreverá á decir que llevó en sus mangas los tres entorchados.

¿Si esto se hace con el marqués de Santa Cruz, habrá pensado el general Cassola, qué queda para mí el día de mi fallecimiento?

Además—seguirá pensando—esto de los honores póstumos á personajes históricos, no puede menos de relajar la moral del soldado, invitándole á comparaciones y paralelos ajenos del todo al espíritu positivista que debe animar á todo ejército regido por principios democráticos.

—Cuando de un difunto no pueda decirse:—«Fué un buen liberal amigo del pueblo»,—claro está que al soldado no puede decirse nada positivo ni conveniente, porque nada más convencional ni más sujeto á errores que las jerarquías y los méritos puramente históricos.

—No es seguro—continuará pensando el estudioso general Cassola—que don Alvaro de Bazán fuese capitán general de la escala activa, como hoy lo son, por ejemplo, Jovellar y el marqués de la Habana, como mañana podemos serlo yo ó Alaminos, Hidalgo ó Gonzalez Iscar; más, al fin y al cabo, es lo cierto que tuvo mando de cierta graduación en aquella organización militar imperfecta; pero ¿quién nos dice que aprovechándose de nuestra concesión, puramente graciosa, el día menos pensado no se les ocurre á los españoles reclamar los honores supremos para Gonzalo de Córdoba, por ejemplo, que, aun que grande, no pasó de capitán, ó para D. Juan de Austria, que además de extranjero, como su mismo apellido lo indica, no figura con graduación alguna en los estados militares del tiempo, ó para el Cid Campeador, simple paisano burgalés que jamás mandó tropas regulares, ó para Viriato, que al pasar de simple pastor á bandolero, y antes de ser general, dió tantos y tan repetidos disgustos á la Guardia civil de su época?

—Nada, nada—concluirá ó habrá concluido el aprovechado general Cassola—el que quiera honra que la gane, y los particulares que tengan pólvora que la gasten; pero yo no me meto en esas manifestaciones.

Después de todo, esa abstención del ministro de la Guerra en el centenario del marqués de Santa Cruz es acaso el mejor homenaje que, sin quererlo, puede rendir á su memoria.

Los organizadores de este patriótico homenaje, en vez de ofenderse, deben tributarle por ello las más rendidas gracias.

### Correspondencias

Madrid 6 de Febrero de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUIA.

A primera hora de la tarde circuló en Bolsa el rumor de que el Gobierno había planteado la crisis de una manera resuelta, lo que infuyó para que los valores públicos experimentaran una pequeña baja. Inmediatamente me trasladé al Salón de Conferencias en busca de la confirmación de la noticia, y solo resultó de cierto que el señor Puigcerver se halla en abierta contradicción con sus compañeros de Gabinete en lo que se refiere á determinadas cuestiones económicas, por lo que es posible que en un plazo muy breve aquel anuncio su inquebrantable resolución de abandonar la cartera.

Pero esto resulta hoy una cuestión de segundo orden, porque todo el interés se halla en las Cámaras con motivo de los sensibles sucesos de Río Tinto.

El salón de sesiones del Congreso se encuentra completamente lleno, y en las tribunas se hace imposible penetrar porque el público invade hasta los pasillos.

El señor Romero Robledo es el encargado de romper las hostilidades, y lo hace lamentándose de ser causa de que en la tarde de hoy no se escu-

chara al elocuente tribuno señor Castelar, pero que asunto de tan suma gravedad como el del Río-Tinto le obligaba, bien á pesar suyo, á interponer al Gobierno al que declaraba responsable de todo lo sucedido.

Principia preguntando cuales hayan sido las órdenes comunicadas al Gobernador de Huelva por el señor Ministro de la Gobernación; cual haya sido la causa de la importancia del motin, y por cuantos asuntos relacionados con tan importante suceso.

El señor Albareda manifiesta que siendo asunto muy largo el contestar á todas las preguntas dirigidas por el señor Romero Robledo, se concretará á leer los telegramas oficiales dirigidos por el gobernador, lo que verifica, diciendo después: «Cuando se cumple la ley, aunque el cumplimiento exija sacrificios, queda á salvo la conciencia del Gobierno. Mía es la responsabilidad de la iniciativa de este asunto, iniciativa que aprobó el Gobierno.»

Durante la lectura de los telegramas, el señor Romero Robledo hace algunas interrupciones.

Dice el señor Albareda, que según el último telegrama, los trabajadores están en las minas y no hay temor de que se altere el orden. El Gobierno no tiene en su vista nada más que elogios para las autoridades.

El señor Romero principia á contestar y al momento se suscita un incidente por contar éste como muertos á los heridos graves.

Se da lectura de una proposición incidental la que defiende el señor Romero Robledo haciendo la historia de los humos de Huelva. Este dice que los telegramas particulares recibidos, que le merecen más créditos que los oficiales, no están de acuerdo con los leídos por el señor Albareda en la manera de apreciar los hechos.

Declara que no aceptará cartera alguna mientras que se hagan las calcinaciones al aire libre. Prueba de una manera terminante el mal proceder de las autoridades en Río-Tinto, argumentos que deja sin contestar el Sr. Albareda.

A última hora pide la palabra el Sr. Cánovas del Castillo.

Los telegramas que se han recibido en el ministerio de la Gobernación completando los detalles de los sucesos del Río Tinto son los siguientes:

«Río Tinto 6.»

Identificados y enterrados se hallan hasta hoy 18 cadáveres, uno de 19 años y otro de 55; los demás frisan entre 25 y 35 y todos son trabajadores de estas minas entre ellos uno de esta provincia y los demás de los de Zamora, Cadiz, Sevilla, León, Badajoz, Orense y Jaen. Tres son casados y con hijos y los demás solteros. Hasta este momento han sido reconocidos 12 heridos todos obreros de estas minas y en su mayor parte de fuera de la provincia. Ningún extranjero, mujer ni niño no han sido ni levemente lesionados. La mayoría de los operarios han vuelto á sus trabajos ordinarios reinando el mayor orden.»

«Huelva 6.»

Esta mañana se intentó producir una huelga en los talleres de Río Tinto de esta ciudad, pero vista la actitud del Jefe de Seguridad y guardias á sus órdenes entraron á trabajar los operarios, reinando á estas horas tranquilidad completa. El brigadier gobernador militar salió esta mañana para Río Tinto.»

Ha sido nombrado dean de Tortosa D. Tiburcio Povill, Maestro escuela de la catedral de Zaragoza y también ha sido nombrado canónigo rectoral de Teruel, D. Francisco Marín, beneficiado de la misma catedral.

En el Senado el Sr. Marqués de Treves dirige una pregunta sobre los sucesos de Río-Tinto y el general Salamanca otra sobre el centenario de D. Alvaro Bazán, á ambas preguntas contesta el Sr. Ministro de la Guerra diciendo respecto á la primera que no tenía datos para contestar de una manera concreta y respecto á la segunda que aun cuando hoy muriera Bazán solo le correspondían honores de Capitán General sin mando.

Del resultado de la sesión del Congreso ha resultado una verdad incontestable y es la de que el Gobierno se halla moralmente muerto por consecuencia de sus continuados desaciertos. Suyo affmo.—El Corresponsal.

Noticias locales

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Ha justificado continuar enfermo en su casa, para los efectos de la revista administrativa de 1.º del corriente, el tercer contramaestre del depósito del Arsenal, Luis Sanz Subirats, que se halla disfrutando licencia para restablecer su salud.

—D. Luis Samprieto, segundo médico de la Armada ha sido comisionado para adquirir en plaza varias medicinas con la intervención del contador de navío D. Joaquín Arévalo.

—Se han recibido en este Departamento para su entrega á los interesados, los nombramientos de Guardias-marinas de primera clase, expedidos á favor de D. Abdón Pardo, D. Francisco Bolido, D. Salvador Costilla, D. Rafael Gomez, D. Manuel Acedo, D. Eduardo Ramirez, D. Carlos del Camino, D. Salvador Guardiola, D. Julio Fernandez, D. León Herrera y D. José Antonio Barreda.

—Se ha expedido pasaporte al alférez de navío D. Luis Pon y Myrarez para que en cumplimiento á telegrama de la Superioridad de 25 del pasado, se traslade á este Departamento procedente del de Cadiz.

—Dispúsose que el teniente de navío de primera clase D. Emilio García Bizronallana, desembarcando de la fragata *Almansa* previa entrega del Detall al comandante de infantería de marina sin antigüedad, teniente de navío D. Joaquín Barreiro y Perez.

Por la prensa de Santiago sabemos que Pepe Peña, el dibujante gallego de tan conocida fama, ha demostrado una vez más que la merece con un retrato al lapiz del finado Arzobispo que al decir de los inteligentes es una verdadera obra de arte.

Reciba nuestra sincera enhorabuena el catedrático de aquella escuela de Artes y Oficios, y tan apreciado como digno compañero en la prensa.

Hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor español *Lope de Vega*, procedente de Liverpool conduciendo mercancías para varios comerciantes de esta plaza.

La predilección de la reina Victoria por las perlas, ha dado á conocer un hecho ocurrido recientemente. S. M. había comprado tres perlas, cuyo valor se eleva á lbs. 500. Las enseñó á su familia, y al día siguiente no fué posible encontrarlas en el sitio en que S. M. las había puesto. Recordando como podrían haberse perdido, S. M. deseó saber si las perlas podían quemarse, y habiéndole contestado afirmativamente el diamantista de cámara que se las había vendido, se vino en conocimiento de lo ocurrido.

La reina había dejado encima de su mesa es-

—¡Calla! Vas á mentir de nuevo! ¡Ah! qué bien coordinado estaba tu plan! Magnífico pretesta habías encontrado para no ir á Londres! Y mientras yo te hubiera estado esperando creyéndote en Argel ocupado en granjearte el cariño de tu padre, el día menos pensado hubiera sabido por los periódicos que te habías casado!

—Después que hayas concluido... dijo Saint-Bertrand sentándose con marcado movimiento de mal humor.

—No he concluido prosiguió. Escucha: todo lo he sacrificado por tí: la estimación de los demás y hasta de mí misma.

Al decir eso se conmovió, y abundantes lágrimas brotaron de sus ojos.

—Te he amado... como creo que no hubiera amado jamás á un hijo si fuera madre. Cuanto dinero poseía, ganado con mi trabajo... lo has despilfarrado al juego en una hora, y ni una queja ha salido de mis labios...

Animándose por momentos mientras hablaba, prosiguió:

—Yo te he sostenido! te he ocultado á los acreedores cuando quisieron prenderte; te he sacado del lodol... Por mi parte, siempre te he sido fiel, y Dios sabe no obstante... Marcha de aquí! Podría perdonarte una infidelidad, pero... el casarte con otra!...

Entonces, retorciéndose las manos y casi sin poder hablar, añadió:

—¡Qué loca soy al llorar tanto! Yo te amé, desgraciado!... Pero no me volverás á ver en la vida!

—Vamos! te estás burlando de mí, Barberine, contestó Saint-Bertrand levantándose, porque aun no había desesperado de poder vencerla. Que significa ese cuento del casamiento! ¿Donde has sabido que quería casarme con otra? ¡Vaya, vaya! llego aquí contento por haber conseguido dis-

critorio las perlas envueltas en un papel de seda, y sin acordarse del contenido se sirvió de él al cabo de un rato para secar la pluma, arrojándolo á la chimenea. A pesar de haberse examinado cuidadosamente las cenizas, no ha sido posible encontrar las perlas: el fuego las consumió.

Por consecuencia del fuerte temporal que reina de vientos del Este, se hallan fondeados al abrigo del cabo Prioriño, y arribados en nuestro puerto algunos vapores extranjeros.

Esta noche celebrará sesión supletoria la corporación municipal.

La Exposición Universal de Barcelona será visitada por los señores Cánovas del Castillo, El duayen, Silvela, Montero Ríos y muchos otros, que así lo han manifestado al senador señor Durán y Bas, á quien el primero de estos señores dijo lo consideraba como un deber de todo hombre político.

El ministro de Marina ha prometido que para la época en que la Exposición se inaugure, se habrá entregado la corbeta *Consuelo* para sustituir á la *Mazarredo* como asilo naval.

Los días 18 al 23 del actual tendrá lugar en esta ciudad la recaudación de contribución territorial é industrial correspondiente á este distrito y tercer trimestre del presente año económico.

Las oficinas de recaudación se hallan instaladas en la calle de la Magdalena número 168, siendo las horas de recaudación de nueve á tres de la tarde.

La *Voz de Galicia* de la Coruña, dá cuenta de la conducción al cementerio del cadáver del teniente alcalde de aquel Ayuntamiento don Saturnino Alonso Lopez, á cuyo acto asistió toda la corporación precedida de los maceros y de la guardia municipal.

No hace muchos días hemos tenido el sentimiento de acompañar al cementerio á un teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad y por cierto nos llamó la atención que á su fúnebre cortejo acompañase simplemente una comisión de la corporación sin el aparato que de rúbrica se exige en casos semejantes.

DEL INTERIOR

MIS BOTAS

El pié es de los más delicado que tiene la persona, sobre todo la mujer.

Los callos, ojos de gallo, durezas, uñeros, uñas gruesas, y otros inconvenientes son unos enemigos que persiguen al pié y le deforman y hacen asqueroso.

No hay cosa más fea que oír á una niña bonita diciendo que tiene callos; ni hay nada más repulivo que ver á una jamona guapa con juanetes.

De todo esto tienen culpa, y culpa grande, los señores maestros de obra prima, inteligentes en el arte *sutoria*—zapatos que dice el vulgo—que se cuidan muy poco de que la bota salga así ó así, con tal de que se la paguen bien y pronto.

Además: una bota ó un zapato bien hecho, no solo dá descanso al cuerpo sino que elegantiza al individuo que lo lleva en el pié.

Una persona bien calzada, bien puede decir que entrará con *buen pié* en cualquier parte.

Viceversa; cuando se le mira para los piés á un individuo y se le vé un calzado toscó ó estrecho, enseña que se puede decir de *que pié cojea*.

Pues, señor, es el caso de que yo había recorrido todos los puestos de calzado habidos y por haber en Ferrol, desde el calzado de la feria, que se exhibe en la plaza de Dolores, hasta el calzado

ponerlo todo para nuestra dicha, y me tratas como á un lacayo! Te doy mi palabra de honor de que quiero renunciar para siempre á mirar á otra mujer! Y todo esto nace de que has oído de boca de unos visitantes no sé que graciosos embustes!

—¡No sabes muy bien quienes son esos graciosos embusteros! Tú hablas de ese modo porque no están aquí para responderte.

—Pues aun cuando estuvieran, contestó colérico, ¿crees que no lo diría cara á cara?

—¿Si? repuso Barberine. Pues bien; vas á decirselo, porque están ahí.

Y diciendo esas palabras levantó con la mano la cortina de su cuarto, y los dos hombres se dejaron ver.

—¡Ah! caí en el garlito! dijo para sí Saint-Bertrand.

Pero comprendiendo en el acto que se perdía de todos modos en un encuentro con su rival, pues Evelina no querría volverle á ver más si vería una sola gota de su sangre, resolvió librarse de la *esplotación* que el conde podía exigirle. Así que, tan pronto como los dos caballeros entraron en la sala, haciéndose superior á toda emoción y por medio de uno de aquellos subterfujos, tan imprevistos para los demás como le eran á él familiares, tomó su sombrero, y sin siquiera mirar al conde ni á su padre, se dirigió hácia la puerta casi corriendo. Barberine quiso impedirle la salida, diciéndole al propio tiempo: ¡Oh! no te marcharás de ese modo; pero como en ningún tiempo sufrió que contrariasen su voluntad, dió Saint-Bertrand un empujón á la infeliz joven, pero tan fuerte, que fué á parar á más de cuatro pasos de distancia, cayendo contra una silla.

Un segundo después se vió en la calle, y los demás, asombrados por tanta presencia de ánimo se miraban estupefactos unos á otros.

del más elegante establecimiento, y jamás pudiese conseguir unas botas confortables.

A este maestro le era deudor de un juanete enorme en el pié derecho; á este otro le debía dos ojos de gallo que más parecían va dos ojos de burro, por lo grandes, en el otro pié; aquel maestro me tenía desollados los empines; el más allá era la causa de unas llaguitas en el talón, y entre tanto *artista* me pusieron ambos piés que daba lástima verlos.

Al ir por la calle parecía que iba pisando huecos, y después con esa maldita moda lógica de las puntas estrechas, me habían tomado los dedos un ser y una cohesión, que para despegar un dedo del otro, al descalzarme, tenía que usar de una cuchilla de cortar papel.

Yo era el ser más desgraciadísimo por la penna, y envidiaba, sí, envidiaba, á la gente de zoca; lo digo como lo siento.

Digería mal, tenía el genio ágrío y violento, reñía frecuentemente con *mi señora*, como dicen los cursis, y todo ello motivado por el maldito calzado prieto.

Ultimamente me había hecho hacer unas botas de charol. Setenta reales. Me las pruebo y nada, no entraban ni á culatazos. Fueron á la horma setenta y siete veces, y por fin, á fuerza de polvos de jabón, de ensanchar en ellas, y de quitarles los contrafuertes, conseguí meterlas á fuerza de fuerzas y rompiendo un tirante cuya ruptura me ocasionó otra con mi suegra por el puntapié que le di sin querer. Las botas en esa disposición de ánimo, no duraron semana y media, pues resultó además que en vez de ser charol eran de hule de carpetas. ¡Por vida del zapatero!...

Pero, gracias á Dios, encontré un zapatero que no es zapatero, es un génio. Yo le admiro más que á Rubens, más que al Ticiano, más que á Pradilla, más que á Lina. Me sacó unas botas pintadas:

Les digo á ustedes que esto no son botas, son una suma de delicadezas, y que son más apropiado, que para poner en el pié, para poner debajo de un fanal. No me aprietan, no me molestan, parece que nacieron con el pié mismo, pegadas á él como la piel; están lindísimos, y ya, merced á ellas, ni riño con *mi señora*, ni ofendo á nadie, ni tengo disgustos, ni dijero mal, y hasta—lo que parece más imposible—hice las paces con la abuela materna de mis niños.

¿Quieren ustedes saber quién es ese zapatero prodigioso?... No sé su nombre porque todos los talentos son modestos; pero vive en la calle de la Magdalena en la acera de la *Intendencia* y dos ó tres puertas más allá.

Ahora ya estoy mirando sonreír con picardía á mis lectores. Como los periodistas cuando damos un bombo ó hacemos, como yo hoy, un *reclamo* tan florido, siempre es con su cuenta y razón, estarán ustedes escamados ¿verdad?... Pues no hay motivo, porque advierto que pagué las botas.

Este bombo, que es justísimo, solo obedece, pues á ideas de equidad, y á que me dijo el zapatero que lo recomendase á mis amigos, y yo lo recomiendo al público todo, pues por algo ha de ser uno un escritor... de punta estrecha.

Quiénes no me ván á perdonar estos renglones son los callistas, porque calzándose donde yo digo, adios los callos.

Es decir: fuera de los que sirve *La Trinidad* los lunes que aseguro á ustedes que son de lo que no se ha visto ninguno.

FLIX.

*Alcalda del Ferrol.*—De conformidad con lo que disponen los artículos 54 y 73 de la vigente ley de reclutamiento, en la mañana del sábado 11 del corriente y á la hora de doce de la misma se reúne el Ayuntamiento en esta casa consistorial para cerrar definitivamente el alistamiento rectificado de los mozos para el reemplazo del Ejér-

XXI

UN DESCONOCIDO

Algunos minutos después, salió de casa de Barberine el caballero agobiado de vergüenza por los escandalosos hechos que le habían sido revelados con relación á su hijo, siguiendo camino al lado de De Bugny sin hablar una palabra, aunque procurando coordinar algo sus ideas. Era la primera de aquel excelente hombre resolverse desde luego á hacer cuanto dependiera de él para impedir el matrimonio de Saint-Bertrand con Evelina, pues creía que dejarlo casar con ella equivalía á prestarse voluntariamente á la perpetración de un crimen. Pero tampoco quería que su hijo fuese deshonrado por el rival, y mucho menos que recurriesen á un desafío para zanjar la desavenencia, por que el caballero no poseía naturalmente bastante para apreciar los motivos que hicieran rechazar á ambos rivales toda idea de batirse. En su consecuencia no pensó sino en los medios de interponerse, sin saber hasta entonces como lo haría.

En cuanto al conde, aconsejado por su habitual dulzura de carácter, discurría el medio de transmitir la verdad al señor Valmaseda; pero de modo que quedase convencido, aunque sin herir la susceptibilidad del avaro que iba á recibir tan fuerte golpe.

De ahí resultó que cuando el caballero dirigió la palabra al conde para enterarse de su plan de conducta, éste le contestó de una manera evasiva.

—¿Quiere V. permitirme que le sirva de embajador? le preguntó entonces Florimond. Por mi oficio estoy acostumbrado á misiones muy delicadas; dícteme V. el *ultimatum* y lo transmitiré al señor de Saint-Bertrand.

(124) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

—Mr. De Bugny ha obtenido el consentimiento de los padres. Todo está listo; se casan dentro de quince días.

Al decir eso, le miraba sin pestañear, y le preguntó enseguida:

—¿Qué tienes?

—¿Yo? nada, dijo con brevedad Saint-Bertrand.

—¿No tienes nada? repitió aquella con lentitud. Cualquiera diría que... te habías puesto pálido. Mira hácia mí.

Y levantándose, le hizo seña de que le mirara. Entonces se encontraron sus ojos y permanecieron algún tiempo observándose mutuamente. El rostro de Saint-Bertrand se presentaba impenetrable; el de Barberine se animaba por grados. Por último, el furor la hizo estallar, y amenazándole con la mano gritó:

—¡Miserable!

Saint-Bertrand se echó hacia atrás, y ella prosiguió:

—¡Embustero! ¡infame embustero! ¡Hombre de dos caras! ¡Sabes dominarte cuando quieres! ¡Pero sostén ahora que no eres infiel!

Quiso disculparse Saint-Bertrand, pero ella no le dió tiempo, añadiendo:

cito del año actual, y en el siguiente día 12 á las diez y en el propio consistorio se ha de dar principio á las operaciones de clasificación y declaración de soldados.

En su consecuencia se advierte á los interesados, sus padres, curadores y parientes, que están en el deber de presentarse ante la corporación municipal el citado día 12 y sucesivos hasta su terminación, á ser tallados y reconocidos tales mozos, y á exponer y producir las pruebas que les convengan para eximirse del servicio activo, á cuyo fin procurarán concurrir provistos de los documentos y testigos de que intenten valerse para justificarlas, en la inteligencia de que la Comisión provincial no podrá oír despues excepcion alguna que no se haya interpuesto oportunamente ante el Ayuntamiento.

Ferrol 7 de Febrero de 1888.—Francisco Belas Uria.

Según un periódico de Burgos, una persona muy conocida de aquella población, por apuesta, se almorzó hace pocos días dos raciones de paja y cebada. ¡Buen pollino de afición!

A muchos conocemos nosotros que no deberían tomar jamás otro desayuno.

Con objeto de conseguir el descubrimiento del autor ó autores de un asesinato llevado á cabo durante la celebración de una boda, hace unos días, en Pantin, distrito municipal de Valdoña, ha salido para dicho punto de la Coruña fuerza de la guardia civil.

El vapor de la Compañía Trasatlántica Lafayette llegó á la Habana el día 3 del actual despues de un viaje felicísimo.

Despues de haber alijado el material de guerra que conducía para este Arsenal, ha continuado su viaje á Oporto el vapor francés Saint Jacques.

El día 4 salió de Port-Said el vapor Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.

Van muy adelantados en el teatro Romea los ensayos del apópsito que se ha de representar en dicho coliseo en la noche del miércoles de Ceniza.

El apópsito, que abunda en chistes de buen género, agrada seguramente al público que presencia su representación.

Aguramos al contratista de los bailes un resultado metálico de los mas lisonjeros.

Segun leemos en la prensa de Madrid, la eminente diva Adelina Patti-Nicolini, alcanzó la noche de su presentación al público en esta temporada, interpretando de una manera magistral el wals de Ardisis *Il Bacio*, una entusiasta ovación que por completo rompió la frialdad de que el público dió muestras durante la representación de la ópera *Linda de Chamounix*.

Una joven, vecina de la Coruña y que hace días se fugó de la casa paterna, ha sido hallada en esta localidad por el activo Inspector Jefe de Seguridad y Vigilancia Sr. Haya Igareda, y conducida á la Coruña para ser devuelta á su familia que la reclama.

Mucho se van repitiendo estos casos de fuga. Y nos llaman la atención por que estamos en pleno invierno.

En verano se concibe que quieran tomar el fresco....

De varias regiones vinícolas de Galicia nos escriben quejándose de la completa paralización que sufre la exportación de vinos.

En el Revero de Avia particularmente, se ofrece el moyo á 25 pesetas, sin que apesar de tanta depreciación se realicen transacciones.

Con destino al Brasil se han expedido en estos últimos días, 26 pasaportes.

LA VIDA FERROLANA

De dos asaltos muy animados que en esta semana han tenido lugar en dos casas de la calle de la Magdalena, hemos tenido noticias, conviniendo todas, tanto en la amabilidad de las asaltadas cuanto en la animación de las fiestas á la que contribuyeron los caprichosos trajes escogidos todos ellos realizando la belleza de las distinguidas señoritas que en ambos asaltos figuraron.

Indudablemente debía dirigirse á una de dichas casas una comparsa de pescadoras que por cierto no estaban acostumbradas al uso de los zuecos por la dificultad que con ellos caminaban.

También tenemos noticias de la confección y destino de ciertos dominós del mismo color que se están preparando, pero como no podemos nunca pecar de indiscretos, nos vemos obligados á hacer punto final.

Hemos oido decir que se proyecta celebrar en el *Círculo de Recreo* un baile de máscaras por suscripción.

Aunque la mayoría de emigrantes españoles suelen abandonar el suelo patrio para empeorar de suerte, algunos logran de vez en cuando hacer fortuna.

De Málaga salió hace tres años un individuo, corredor de semillas, natural de un pueblo de aquella provincia, dejando allí á su mujer y sus dos hijos, por no contar con recursos para pagar su pasaje.

Llegó al Perú, y allí, en tres años, ha reunido una fortuna de más de 50000 duros, habiendo dispuesto que marche al mismo punto su familia, á cuyo efecto ésta ha recibido para todos los gastos una suma de 20000 reales.

El ayuntamiento de la ciudad de Betanzos acordó por aclamación dar á la calle de la Plaza el

nombre de Sanchez Bregua, como medio de significar la gran consideración que ha merecido siempre á este pueblo uno de nuestros ilustres generales, gloria de Galicia.

¿Cuando acordará el ayuntamiento de Ferrol, dar siquiera á un par de calles los nombres de los dos reyes á quienes debemos nuestros magníficos arsenales?

Como recuerdo, ya que no por agradecimiento, creemos debiera haber en Ferrol alguna calle ó plaza con el nombre de dichos reyes.

Mañana se celebrará baile de máscaras en los salones del teatro *Romea y Circo*.

En Lugo se sigue causa á la ayudanta de una escuela pública, por maltratos inferidos á una niña.

Un caso curioso: Acaba de entrar en quintas, habiendo sacado el número 142, una lavandera de Meudón, llamada Enriqueta Wilmin.

Según cuenta la interesada, el origen de esta equivocación es el siguiente:

Cuando nació Enriqueta, en Setiembre de 1867, su padre, que no sabía leer ni escribir, fué á inscribir en el registro civil, declarándola con el nombre de Enriqueta Wilmin; pero el empleado que era sordo, entendió mal y escribió Enrique. Los testigos eran tan ilustrados como el padre, y firmaron como un barbecho.

Hace ocho años, el secretario de la alcaldía se enteró del error y prometió enmendarlo; pero murió sin haber cumplido su ofrecimiento.

Cuando se formaron en Diciembre último las listas para el sorteo, el alcalde consultó al prefecto si debía incluir en ellas al seudo Enrique, recibiendo respuesta afirmativa, y por eso la lavandera figura en el reemplazo del pueblo de Meudón con el núm. 142.

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que carecen de fundamento las noticias que han circulado estos últimos días acerca del mal estado de salud del Almirante de la armada.

Hemos visto cartas de Moguer, en las que se asegura que tan respetable señor se encuentra perfectamente en su posesión llamada «Valbuena.»

Por la Capitanía general de este Departamento se interesa del señor gobernador civil de la provincia de las órdenes oportunas al señor alcalde de Fene á fin de que Francisca Lago y Ramos, vecina de San Ramon de Sillobre, se presente en la Mayoría general para ser reconocida facultativamente y prestar una declaración.

Leemos en un periódico de la vecina capital: «Segun noticias auténticas y por el contrario de lo que manifestó un colega local de la mañana de ayer, podemos asegurar que la compañía de ópera de que es empresario el señor Rodrigo, y que debía actuar en nuestro coliseo en la cuarema próxima, no vendrá ya á esta capital por tener que cumplir compromisos en otras poblaciones, en la segunda temporada teatral. Por consiguiente, es muy probable que no tengamos ópera por algun tiempo.»

Nuestro gozo en un pozo. Porque claro está que si no va á actuar en la Coruña, en Ferrol nos quedaremos sin verla.

¡Que lástima!

El Cantón de Quesada se halla convertido desde hace algunos días en mercado de leña.

Así parece al menos, si juzgamos por la aglomeración de aquel combustible que allí se encuentra aglomerado.

Anteayer salió de la Coruña la goleta inglesa *Cupid*, con cargamento de bueyes para Plymouth.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El día 4 entró el vapor *Triana*, de 419 toneladas, capitán don Luis Garay, procedente de Villagarcía; el *Leonor* 267 toneladas, capitán Muñoz, de Rivadeo, y el *Vicenta* de 234 toneladas, capitán Basañez, procedente de Gijón; continuando viaje tan luego dejaron parte del cargamento que condujeron para el comercio de esta plaza.

Entró igualmente de arribada el vapor inglés *Lady-Clive*, de 620 toneladas, capitán Morgau, procedente de Carlotorte (Italia) con cargamento de mineral para Burdeos, y el vapor noruego *Frau*, de 372 toneladas, capitán Ahsen, procedente de Lisboa, con vino para el mismo punto de Burdeos, continuando viaje tan luego como se provistaron de carbón.

El día 6 entró con carga de efectos para el arsenal el vapor francés *Jacques*, de 459 toneladas, su capitán Moyou, procedente del Havre, continuando luego su viaje con rumbo á Oporto.

Pacotilla

(Remitido)

¡x vida D. la KrraK!  
E. E. E. trisT, señor AlcalD que se rompa i. el membreT al pAAAr X esas KllEE.  
El ciudadano con KllOOO, Cosa atroz, como usté saB, y los que UUUamos juancTTT, Con E. E. A. A. A. piedras tan grandDD, EstamOOO en estOOO diAAA TrisTmenT inconsolableEE.  
Qué no digan, señor BllAAA, B. AmOO lo que se A. C.  
Y larguemOO A. I. P. O. nEE.  
Que arreglen EEo, KraP.

UNO.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUIA»

Londres 6

El tratado secreto de alianza pactado entre Alemania é Italia es ya conocido. Por él se compromete esta última á dar á Alemania 300.000 hombres caso de que sea atacada por Francia, poniendo dicho ejército en los Alpes. Al propio tiempo si Italia es agredida por la república francesa, Alemania se compromete así mismo á poner en pie de guerra y en defensa de Italia 300.000 hombres. Como se vé este tratado es única y exclusivamente contra Francia.

Paris 6

Todas las noticias que se reciben relativas á la guerra europea son hoy más pesimistas que nunca. Alemania y Austria se esfuerzan inutilmente por hacer ver que el tratado concertado entre ambas no tiene carácter agresivo contra Rusia, esta potencia continúa sin descanso sus preparativos de guerra.

Berlin 6

En los círculos diplomáticos se asegura que el embajador de Rusia en esta capital, Mr. Korkoff será retirado en breve, y así mismo se verificará con el de Viena. Esto de confirmarse sería señal evidéntisima de que la guerra entre Austria-Alemania y Rusia sería un hecho.

Paris 6

La prensa de hoy aconseja en el asunto que hoy preocupa á Europa entera, que el gobierno observe una actitud expectante y no se deje llevar por las corrientes que predominan.

Telogramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 8 2 m.

Apesar del discurso pacífico del príncipe de Bismark y del lenguaje de la prensa de Austria y Rusia, las impresiones continúan siendo pesimistas, si bien no se cree inmediata la guerra.

En el Congreso ha continuado la discusión del Mensaje, pronunciando el señor Castelar, uno de sus más notables discursos. En la política exterior se mostró favorable al sostenimiento de la paz, y partidario de la seguida por el señor Cánovas del Castillo en los asuntos de Marruecos. Declaró que si el señor Sagasta cumple y desarrolla en el Gobierno su programa, tendremos una Monarquía democrática, como la época lo exige. Dijo que entonces se retiraría de la política para escribir la Historia Nacional. El discurso en general, ha sido muy aplaudido, recibiendo el señor Castelar al concluir una grandísima ovación, hecha por la Cámara.

Idem 8 3'45 m.

Se tiene noticia de un choque de trenes en la Isla de Cuba, en el que han perecido los maquinistas y fo-

goneros y han resultado 40 heridos, algunos graves.

Noticias particulares de lo sucedido en Río Tinto, hacen ascender á 23 el número de muertos y á 70 el de heridos, en la colisión que tuvo allí lugar.

El Gobierno no tomará resolución alguna hasta recibir los informes del señor Aldecoa.

Bolsa 4 por 100 68'15.

Imp. de Pita.—Sinforiano López, 142

✠

**EL SEÑOR**

**D. Jacinto Demestre y Carbó**

falleció en Barcelona el 30 de Enero de 1888

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ausentes: su hija doña Joaquina, su hijo político don Manuel Villalón y su nieto;

Suplican á las personas de su amistad se sirvan asistir á algunas de las misas que por el eterno descanso del alma de dicho señor se celebrarán en el altar de Animas de la Iglesia Parroquial de San Julián el viernes 10 de 8 á 12 de su mañana, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Venta

De la casa calle Real (Plaza de Armas) número 55: de su precio y condiciones informarán en la misma casa, 2.º piso.

Venta

del CAFÉ IMPERIAL esquina á la Cárcel, con todos sus accesorios y billar: se vende al contado ó á plazos y también se alquila en buenas condiciones. Dará razon su dueño en el mismo.

✠

PARA CARRIL, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona saldrá de este puerto del 7 al 8 del corriente el vapor español

**Lope de Vega**

Admite carga y pasajeros.—Consignatario Nicasio Perez.—San Francisco 1.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado de una sordera y ruido en los oídos, que padecía durante veintitres años, usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Dr. Nicholsón, 4 Rue Drouot, París.

Venta

A voluntad de su dueño se vende la casa-horno número 34 sita en la calle Real de la inmediata villa de Neda. Darán razón en la número 25 de la misma calle.

**VENTA Y COMPRA** permanente de casas, solares, fincas rústicas, papel del Estado y cupones. Préstamo y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos. Informarán de doce á una en la Notaría de Lopez Pardo, Real 129, pral.

✠

El esposo D. José Tomé, hijos D. Argemino, doña Tomasa, doña Celina, doña Camila, doña Jeolina y doña Luz, hijos políticos D. Rafael de la Piñera y D. Nicolás García San Miguel, nietos, hermana, sobrinos, prima y demás parientes de

LA SEÑORA

**DOÑA TERESA BALLESTERO Y CAMPOS**

**DE TOMÉ**

QUE HA FALLECIDO EL DIA 5 DEL ACTUAL

Suplican á las personas de su amistad la encomien á Dios y se dignen asistir á la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 9 á las diez de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Julián; favor por el cual les vivirán agradecidos.

**FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,**  
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfiriano López, 105.

**La Moda Elegante**

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7. 2.º

**La pobre anciana**

Juana Rico, que hace 16 años se haya completamente imposibilitada, suplica á las almas caritativas dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pagará.

Vive calle Pardo Alto, número 17.



**NORDDEUTSCHER LLOYD**

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES (SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Villagarcía y Vigo el 18 de Febrero el vapor

**KOLN**

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martín de Carrizosa, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.



**MALA REAL INGLESA**  
VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Vigo el día 11 de Febrero de 1888 el nuevo y magnífico paquete de vapor

**ELBE**

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.--D. Demetrio Plá.



**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**  
DE BARCELONA

**LINEAS DE LAS ANTILLAS**

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

**LINEA DE FILIPINAS**

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO,

SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBÚ

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio

El vapor **Isla de Mindanao** saldrá de la Coruña el 24 de Enero y de Barcelona el 10 de Febrero.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, E. da Guarda.

**LA TORRE**  
Chocolates, Cafés y Tés

DE

**FRANCISCO LEAL**

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUÑA

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

**COMPANIA**

DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID, OLÓZAGA, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL 48.000.000 DE RVN. EFECTIVOS

PRIMAS Y RESERVAS

RVN. 147.251.080

23 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

RVN. 117.659.045'16

El seguro más generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace á PRIMAS FIJAS: este es el sistema adaptado por LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedad muebles é inmuebles.

El gran capital, así como las reservas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Dirigirse á D. Pedro Auge y Barreiro. Agente de la Compañía en el Ferrol calle Real 75 pral

**L' UNION**

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

**LA CENTRAL Y EL MUNDO**

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Union.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

**EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L' Union,** cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.º

**ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS**

DE

**D. CANUTO BEREÁ**

Real, 38.—Coruña

*Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía,* últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

*Pianos de Rönisch,* forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición *Peters*, al precio de catálogo.



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS**

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

**La New-York**

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887. Pts. 390.871.682

Ingresos realizados en el año 1886. " 99.661.590

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886. . . . . " 10.749.724

Total de pólizas vigentes. . . . . " 1.577.415.817

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . . Pts. 245.193.811

Beneficios distribuidos . . . . . " 154.307.890

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

**LOS CHOCOLATES**

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

**CACAO, AZUCAR Y CANELA**

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

**DE VENTA**

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

**En el Pizarral de Lou-**

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesbres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Tomás Jones.—FERROL.

**LA MONARQUIA**

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.